

霍英东拎着一口袋的钱去买楼

4



十二叔著
厦门大学出版社友情推荐

[内容简介]

何鸿燊、李兆基、郑裕彤、包玉刚等名字你一定耳熟能详，对他们的财富传奇也略知一二。但是，肯定很少有人从圈子的角度去观察他们的发迹与博弈。坊间众多心灵鸡汤式的港澳大老板名人名言，切切不可全信。没有金融资本的扶持借力，就不会有李嘉诚长江系的飞黄腾达。李兆基的亚洲股神后面，又与各家大公司的IPO密不可分。至于澳门街的喋血风云，尽在九十多岁的赌王一笑之中。本书作者熟悉港澳商界脉络，对家族渊源更有长时间的追踪，从圈层角度落笔，为读者带来一个全新的财富解读体验。

[上期回顾]

世界知名赌场进驻澳门，加上周边国家竞相开赌，都让赌王何鸿燊倍感压力。

热点关注

1978年，曾经的边陲渔村香港则迎来了欣欣向荣的“香港时代”，成为举世瞩目的“亚洲四小龙”之一。这种大格局下，一个商人的命运与他所处的圈子有着很大的关系。香港飞速发展的30年间，一个叫霍英东的商人先后在地产圈、博彩圈、船运圈和建筑圈打拼，每一次踏足新的领域都恰巧踩在了香港经济发展的鼓点上。

20世纪50年代时，香港迎来了新一轮的移民潮。人口激增了3倍，原本就谈不上宽松的住房环境更加紧张。经过一番考量之后，霍英东瞄准了香港的房地产业，成为地产业的第一批拓荒者。1953年，刚满30岁的霍英东成立了霍兴业堂置业公司，开始从事地产行业。

做这一行之前，霍英东除了海上货运比较熟悉之外，只有经营杂货铺的经历还算比较“对口”。他当年因家贫而从著名的皇仁书院辍学之后，先后打过6份工，结果每一次都以被辞退而告终。只有在母亲与13位“股东”合开的杂货店中做店员兼“执行经理”，才算初步显示了一点商业天分。当初名义上的十几个股东，其实就是一帮穷亲戚。

霍兴业堂单是注册资金就有400多万港币，但怎么运作这笔资金，霍英东心里并没有底。多年后，他在接受媒体的采访时，很坦率地承认自己当时连一个银行账户都没有，也不懂去银行为公司单开一个账户。他理所当然地认为置业公司就是放大了数倍的杂货铺，无非就是“低买高卖”而已，所以没有借鉴一切“先进的、科学的管理方式”。他把现金放在家里，后来觉得不太靠谱，就换成了黄金藏在自家墙缝里。

有道是运气来了挡也挡不住。香港的地产业确实迎来了蓬勃发展的第一轮“春天”。霍英东适逢其会，

在此时进入地产业自然是收获大大的。

随着手里的现金越滚越多，霍英东已经不满足挣钱、换金条、藏墙缝的小家子气的做法了。他希望有一幢属于自己的大厦，一来扩充店面；二来嘛，不管是现金还是黄金都没有变成房子更保险了。听说过财物失窃的，没听说过哪一个小偷、大盗能把一栋大厦偷走的。

此时香港的世家豪门利氏家族进入了霍英东的视野。利氏家族是海外华侨回港发展的成功典型，是香港赫赫有名的“大地主”。此时的霍英东充其量就是“新贵”而已，与财大气粗的利氏家族实在是不能同日而语。利铭泽是当时利氏家族的掌门人，在香港的知名度与霍英东后期在内地的知名度有得一比。利家经营鸦片发迹之后，买了一座山——铜锣湾鹅头山。这样的大手笔在香港实属罕见。利家众多物业之一的使馆大厦让利铭泽与霍英东有了第一次见面。

1954年的某一天，刚刚一只脚踏入富豪圈边缘的霍英东拜见了香港财富圈核心的大人物利铭泽。一个年轻后辈和一个纵横政商两界的前辈相见还算顺利，两个人在短短交谈之后，以280万港元谈拢了价钱。

到了约定的办手续的日子，霍英东的“实诚”让利铭泽也大开了眼界。原来霍英东不像一般人谈生意带一个公文包，而是拎了一个鼓鼓囊囊的大口袋。利铭泽问他：“你这大口袋装的是什么东西？”霍英东很大方地打开口袋，露出了满满的钞票：“这是买楼的钱啊，我都带来了！”

利铭泽很惊讶，霍英东的置业公司也算略有规模了，他怎么会没有支票或者银行的账户呢？在利铭泽的开导下，霍英东知道了只要和

汇丰这样的大银行打好了关系，就不用做什么生意都动用自己的老本，还能在资金周转不灵的时候得到银行的贷款。这一次有利铭泽的牵线，汇丰银行对霍英东很是大方，给了他一个内部价，贷款利息相当于市面的三分之一，此事让霍英东明白了认识各银行的经理是进入商业圈必做的功课。

而今“房市”早就成了一谈再谈、谈无可谈的话题。无论有没有住过的人都知道一个基本的常识就是只要攒够了首付，就可以挺起胸膛宣称自己要做“房奴”了。您可能不知道首创“分层出售、分期付款”售楼方式的人就是霍英东。

就香港的地产业来说，在霍英东投身到这一行之前，老牌的地产业都是靠吃租金过日子的。多花点钱买下整栋楼，然后整体租出去，多省心。而香港的普通市民一般都是租房子住的，他们没有钱买整栋的楼房。这样的大手笔决定了买卖双方都是财力雄厚之人。在这样的经营方式下，香港的地产圈几十年都是一副温吞的样子，地产商和租客从来不去想楼市还会有火爆的一天。没有本事挣大钱的人都只能忍气吞声地租住在旧式的唐楼，天天和一群人共用一间厨房和一个洗手间。

霍英东拿着账本算来算去，得出一个结果：200多万的投资如果光靠收租金，最少也要7年半才能回本。经营过杂货铺、跑了几年船运的霍英东很不满意这样慢的资金回流速度。对于他来说，撒下去的饵能马上钓到鱼才是硬道理。

按照香港当年的相关法律，政府只承认地皮的主人，不管你盖到几层，都只有一个业主。要想分层出售，首先要面对的问题就是给二层以上住户解决房产证的问题。霍英东虽然没有开发楼盘的经验，但他

心思缜密，找到了一位资深的律师和自己一起研究香港的现行法律，绞尽脑汁之后想出了把契约切分的办法。虽说“分契”没有先例，但法律也没有明令禁止，所以霍英东迈出了向传统售楼模式挑战的第一步。

分层出售让一些小康家庭摆脱了租房度日的状态，领到了珍贵的房产证。可是更多的工薪族还是买不起房子，毕竟一买就是一整层也需要不少银子呢。霍英东想到了“卖楼花”的妙招，即现在的期房+分期付款。这样做的好处不言自明，对于购房者来说，只要攒够10%的首付就可以拥有自己的物业；对于开发商来说买下地皮、设计好图纸就可以用买家预付的定金来盖楼了。“分期付款”的方案问世后，立刻引发了香港地产的轩然大波。真心买楼的人和趁机倒卖楼号的人都排起了长龙，等待霍兴业堂的每一次盛大开盘。霍英东没有想到，自己的这个想法引起了这么大的轰动。他最早将首付款定在50%，后来又主动降到10%，这下购房者的压力大大减少，整个香港小有积蓄的人都被说服了。小公务员、打工仔、小学老师、家庭妇女甚至终身不嫁的“自梳女”都兴奋地排到了等待霍兴业堂售楼处的长队之中。

霍英东也逐渐适应了自己作为大地产商的身份，结识了越来越多的圈中人，他在资金充裕的情况下，又玩起了“合作经营”的方式。立信大厦就是霍英东和香港牛奶公司合作兴建的大楼。这一次是牛奶公司出地皮，霍英东投资兴建，建好后底层交给牛奶公司底商卖牛奶。上层则由自己的地产公司分层销售。

一年的时间，霍英东卖出了100多栋楼房，创造了香港地产界的一段神话，成功跻身亿万富翁之列，赢得了香港“土地爷”的称呼。

李鸿章从老师那里挖来了程学启

9

历史人物

1862年2月22日，李鸿章率五营淮军，移驻安庆北门大营。曾国藩亲往祝贺。李鸿章相迎，趁机说道：老师，现在这支淮军，除张遇春部有过实战经验之外，其余四部，全都是没上过战场的新兵。进攻没有能力，防守没有经验，如果没有精兵宿将，只怕征战沪上，不容乐观啊。

曾国藩问：少荃，你究竟是何意啊？

李鸿章笑道：我请老师拨给我几营能征善战的老湘军。老师啊，学生带着队伍去沪上，倘有胜绩，这也是老师栽培得力啊。

曾国藩摇头：少荃啊，之所以让你组建淮军，就是因为湘军的数量不够用。可是你这边还没说怎么帮老师的忙，就急着抄老师的窝……咦，有了，少荃，你身边连支像样的卫队都没有，你看我拨你两营亲兵，连我的亲兵统领韩正国一块儿给你，你看如何？

韩正国这个人，此前只是负责曾国藩的个人安全，悄无声息地站在无人注意之处的无名角色。他被深深地卷入历史之中，是在咸丰十一年，公元1861年。

这一年的阴历十月初三，曾国藩突然来到了韩正国的亲兵营，拿起花名册来点名。点名的结果，发现有十七名士兵缺席请假，曾国藩表示了极大的不满，让韩正国的心里顿时七上八下，忐忑不安。

过了一周，也就是十月初十，曾国藩向他的五弟曾国葆表示，他想……他希望……他渴望……总之，虽然世人皆知曾国藩是圣人，道德修为已臻化境，但是他仍然渴望着人世间的情爱与温暖。你听明白了吗？

曾老五曾国葆听明白了，当即表示可以带着大哥去看货。虽然曾国藩已经和湘军水师大将彭玉麟约好了见面，但听说可以去看货，大喜，当即丢下彭玉麟不顾，跟着曾老

五去了。到了地方探头一看，曾国藩顿时变了脸，原来曾老五请大哥看的，是个超级肥妹。

我们无法确定，曾国藩被曾老五忽悠过后，是不是又找了亲兵统领韩正国的麻烦。但这事应该有，因为又过了两个星期，也就是十月二十四，韩正国悄悄溜进来，请曾国藩去看货，并保证这次绝对不是肥妹。

曾国藩半信半疑地去了，到地方仔细一看，果然不是肥妹，而是一个年轻貌美的女子。曾国藩登时大喜。当天将那个姓陈的美貌女子抬回来，立即拜堂成亲。

然而天可怜见，老天注定了非让曾国藩做圣人不可。陈氏女拜堂入洞房，立即开始大口大口地吐血，此后奄奄一息，卧病在床，让曾国藩瞪口呆。

这还罢了，却说十月初十那一天，彭玉麟来见曾国藩，可是他在刺骨的寒风中站到快天黑，也没人来接他。到后来曾国藩与陈氏女的事情发生，彭玉麟才知道自己被忽悠了。盛怒之下，彭玉麟提剑而起，冲到曾国藩的船上，大呼曰：卑鄙小人韩正国，速速出来受死！韩正国气得直翻白眼，可他又不敢惹彭玉麟，只好躲起来不吭声。

可以确信，韩正国积极表现，替老板找来陈氏女，结果却造成了可怕的扫帚星效应。总之一句话，韩正国在湘军中已经很难再呆下去了。所以曾国藩趁此机会，把这个扫帚星送给了李鸿章。

除了韩正国的亲兵营之外，曾国藩还送给李鸿章两营人马。此时的李鸿章，已经拥有了十一营人马。但这十一营人马，李鸿章都看不上眼，他真正想要的，只有一个人——程学启。

程学启，安徽桐城人，比李鸿章年龄大六岁，幼年丧母，由族人把他养大。咸丰三年（1853年），太平军猛

将陈玉成克桐城，程学启被裹胁军中。但程学启不想跟着太平军做贼，遂于夜晚逃出。却不料，陈玉成慧眼如炬，早就发现他是个将才，故意纵其逃脱，随后率亲兵卫队追击，将程学启捉回，委以重任。

此后湘军崛起，为孤立南京，曾国藩决意拿下太平军占据的安庆。安庆城的守将是爵号为受天福的叶芸来，其人身材短小，精明过人。一边力战攻城的曾老九曾国荃，一边向南京求救。南京知道安庆之重要，多次发兵来救，但都被湘军击退，隔绝在安庆城外。只有正在淮上募兵的程学启，他募得精卒五百人，率师杀入安庆城，协同叶芸来守护安庆。

叶芸来为了笼络程学启，将自己的妻妹嫁给了程学启。曾国荃想尽了办法，也无法攻破安庆。桐城老儒生孙云锦献计说，程学启幼年丧母，是养母把他抚养大的。此人事母甚孝，要想让程学启投降，非得从他养母身上下手不可。

于是曾国荃将程学启的养母捉来，威胁了一番。可怜的老太太吓坏了，就化装成乞讨的老太婆，潜入程学启的大营，哭求程学启投降。不承想，那叶芸来发现这边有情况，就立即派了壮士八人，拿着令箭，招程学启进城。程学启大惊，知道一旦进城，必然会被叶芸来杀掉。索性招来以桐城人丁汝昌为首的八十二名手下，就用这支令箭骗开营门，向安庆北门外三里处的曾国藩五弟曾国葆大营狂奔。安庆守军随即派人追杀。

当时曾国葆正在洗脚，听到喊声，光着脚板就跑出来，急忙命人开营门，让程学启进来。后面的追兵无功而退。而程学启，从此就被迫改变了政治阵营。

为了表白诚意，程学启再三请战。不想曾国藩和胡林翼这两个圣人双双来信，叮嘱曾老九绝对不要轻信程学启。而且，湘军营中诸将几乎都

吃过程学启的亏，此时想杀程学启报仇，就力劝曾老九冲程学启开炮。

而城中的太平军守将叶芸来，也玩了一招狠辣的。他把程学启的妻子——也就是叶芸来自己的小姨子——拖到城头上，当场宰杀。同时杀掉的还有程学启的孩子，然后将头颅悬挂在城头上，让程学启看着痛苦。

程学启立誓灭贼报国，想出来一招北门穴地攻城之计，并亲自带着丁汝昌等步卒，攻陷安庆北门，断了太平军的粮道，此后又是他第一个杀入安庆城中。

战事结束后，程学启的前丈人、舒城的高崇善找来了，说：贤婿啊，我有三个女儿，二女儿是你妻子，让大女婿叶芸来杀了，现在你又把你连襟叶芸来杀了，你看这事闹的……要不然这样吧，我再把小女儿嫁给你，干脆我们一家全死在你手里算了，你看好不好？

于是程学启又娶了小姨子。

安庆之战，程学启总算是赢得了曾国藩的认可。但是，双方关系始终处理得不好。李鸿章趁此淮军成立之际，向曾国藩提出，让程学启转隶淮军。曾国藩想了想，就答应了下来。

李鸿章大喜，立即派人去通知程学启。不想，程学启一口回绝了李鸿章。这让李鸿章始料未及，为之错愕。但他终究是个聪明人，略一想就明白了。程学启不想转隶淮军是假的，真实的目的，是希望李鸿章替他把事办利落了。

想明白了这一切之后，李鸿章又苦思冥想，给曾国荃写了封信，尽量淡化程学启转隶的意义与价值，并再次表态，自己永远是曾老九的先锋官。

曾老九见信，被李鸿章的文笔打动，遂答应放程学启走。程学启欢天喜地，拉着队伍来到安庆，从此投奔了李鸿章。